



一季度,常州旅游市场全面恢复

14家4A级以上景区共接待游客1741.69万人次

“你一句春不晚,我就挤在真江南!”涌动的景区人流,爆火的景区食肆,全面恢复的文旅市场……记者从常州市文化广电和旅游局了解到,2023年第一季度,常州全市14家4A级以上景区共接待游客1741.69万人次,同比增长131.97%,实现营业收入11.7亿元,同比增长81.8%。

在充满生机的烂漫春日,本地市民整体出游热情高涨,周边游客来常州游玩同时增加,常州全市主要景区客流激增。

据统计,天目湖旅游度假区一季度营收创历史新高,比历史同期

最高增长52.89%;中华恐龙园旅游度假区一季度营收创历史新高,比历史同期最高增长37.78%;东方盐湖城一季度营收同样创历史新高,比历史同期最高增长44%;淹城春秋乐园一季度人次和营收双速回升,已恢复至历史高点。

随着出游人数增长,各酒店餐饮及客房营收也都显著上升。据统计,常州纳入统计的38家旅游饭店第一季度总营收同比增长38.41%,客房营收同比增长78.90%,餐饮营收同比增长22.99%。

其中,猫山屋品牌旗下多家酒店客房出租率超90%,白金汉爵大

酒店、恐龙人俱乐部酒店等客房平均出租率超80%。

一季度最后一天,文旅部出台有序恢复入境游的通知,至此,常州旅游市场已全面恢复完整产业链运营。

目前,常州旅行社国内游业务复苏最为明显,已恢复至三年前的65%。随着天气升温,组团出游的热度还将快速提升。出境游分批陆续开放让旅行社收获了一波井喷式订单。常州机场已开通了泰国和澳门出境航班,下步还将开通越南芽庄、日本等地航线,逐步恢复至2019年国际航班水平。常文旅 张敏

130亩闲置地块变身敞开式公园绿地

最近,钟楼区青枫公园东侧一片占地约130亩的城市闲置地块上,一整片“油菜花海”竞相绽放,成为市民争相打卡地。该地块之前曾是一片闲置地块,经过钟楼区城管局和新运集团重新覆绿透绿后,如今变成了生机盎然的敞开式公园绿地,为周边居民日常休闲提供了好去处。

据了解,该闲置地块位于钟楼

区月季路东侧,南侧紧挨水杉路,东侧紧邻护河河,面积约有130亩,地块原本由砖墙铁皮围隔,地块内是一片杂乱的荒地,其中还有小部分被当地居民辟为菜地。

为切实发挥闲置地块的景观功能,进一步盘活闲置地块,提升城市生态及居民生活环境品质,钟楼区城管局结合实际情况,在全区范围内开展闲置地块覆绿透绿及

临时利用行动,其中由新运集团负责青枫公园东侧地块的具体实施。

据了解,今年钟楼区还将对京东物流南侧、新闻花园西区西侧等地块进行透绿覆绿,以及对西林公园、芦墅公园等部分已建成公园绿地设施类进行修复。同步实施健身活动场地、安装雕塑景墙、景观小品、告示牌、健身设施等配套设施建设。张敏

跨界融合“玩转”百年工业遗址

“同学们,这就是织布机。我们都知道地球经纬度,同样的,织布也运用了经纬纱交织的原理,大家一起动手试试看。”日前,常州经开区第二实验小学的学生们来到位于常州经开区的常州天虹纺织有限公司面料展示厅,化身“织女”,在两台小巧可爱的DIY织布机前,体验手工织布的乐趣。常州天虹行政部经理沈桥庆向学生介绍着机械技术5000多年的发展历史,跟随他的演示,大家动手操作起来。

这是企业最近开发的工业之旅互动体验项目。在梭子上绕上纱线,将其从织布机上的两排纱线间穿过,再用梳梳梳压。如此反复三到五次,织布机上,迷你地毯的花纹逐渐明朗。“纺织织布真的很神奇,我感受到了古人的大智慧。”学生郭雨晨说。

常景轩 陆文杰



学生正在织布机前体验 通讯员供图

据了解,常州天虹,前身为常州大明纱厂,后经改制,更名为常州天虹纺织有限公司。按照“修旧如旧”原则,企业对大明厂旧址进行整体修缮,于2016年投入1.6亿元启动天虹大明1921创意园项目。历经改造,园区如今蝶变成为以纺织服装研发设计、文创、科普、培训、旅游等为一体的“工业+文旅”纺织特色创意园。

走进天虹大明1921创意园,浓浓的民国风扑面而来。透过青砖黛瓦,依稀能看得见时代烙印,仿佛穿越至民国时期。

“大明厂的工业遗存有主要有6处民国时期的建筑群,包括百年水塔、厂史馆、刘国钧办公室等。”沈桥庆透露,老建筑既有所保留,也有部分被“唤醒”,增添了新气息。

过去的办公室、职工宿舍、大礼堂等,被改造成民国餐厅、公寓楼、服装设计中心、茶室,为游客带来更加多元的感官体验。

古色古香的大厅内,柔和的灯光、精美的茶具、独立的包厢……今年初,华祥茗茶搬进创意园,几乎每天都是满客状态。“收费200元/人,一个包厢可容纳4至5人,有专业茶艺师为客人煮茶。”华祥茗茶总经理别中威介绍,建筑一楼为茶室,二楼200多平方米的会议场地可供租用。此外,他还租下了一个四合院,经营民国餐厅。“在这里,游客可享受一站式游玩服务,累了有地儿歇脚,饿了就到餐厅就餐。餐厅主打淮扬菜,考虑到大众口味,也融合了其他菜系。”别中威说。

着力于打造集吃、住、游、购、

娱于一体的工业旅游点,如今,园区成为了网红打卡点和影视剧取景地。“近两年,园区参观人数已达数万人次。”沈桥庆介绍,去年夏天,电影《觅渡》剧组看中创意园内保存完好的民国建筑群,在此取景拍摄。

修缮保护后,重焕光彩,大明厂还被列入“国家工业遗产”名录,并创成省级工业旅游区。“工业是城市进步的根,文化是城市发展的魂。”在沈桥庆看来,工业与文化一脉相承。

通过“工业+文旅”,大明厂遗址被充分利用起来,纺织文化得以永续发展。未来,企业还将针对不同人群,打造个性化工业游品牌及研学路线,以全新姿态展现民族传统工业的时代魅力。

三堡街首届文化艺术节开幕

4月4日下午,在三堡街运河五号“恒源畅书房”,常州籍知名旅港作家周洁茹对话民俗专家季全保先生,以“寒食节里话饮食”为主题,与各界文学爱好者共聚一堂,聊文学、聊美食、聊乡情,从而拉开三堡街年度系列活动第二序章“文艺之春”。

“我很喜欢常州,喜欢吃常州菜,即使旅居国外多年,我也常常会想起家乡的菜。”周洁茹年少成名,20岁出头已经是中国作协成员,后赴美读书、结婚、生子,如今在香港定居。她说,味觉记忆里埋藏着一个人最深的乡愁,她很喜欢和大家一起分享妈妈做的常州菜。本次回常,周洁茹也给家乡父老带来了新书《大围有个火锅店》。

“人间至味是清欢。”季全保

与周洁茹已相识多年,他欣赏周洁茹文字中透露出的浓浓思乡情。现场,他介绍起寒食节、清明节常州人的习俗,以及饮食上的习惯。从常州特色菜到常州民俗文化,季全保用极具亲和力的常州话,与大家交流、分享。

全长1200米的三堡街,留下了“枕河人家”的风貌,延续了百年前的市井气。据了解,今年来,五星街道致力于打造“三堡街、三个宝、三大节”年度系列活动,让大家感受最艺术、最文艺、最小资的三堡街,留下与三堡街的“独家记忆”。本次作家沙龙也是“书香运河岸”——三堡街首届文化艺术节的开幕活动,这个四月,三堡街文化艺术节系列活动将陆续展开,三堡街也将迎来文艺之春。陈彦润 张敏

南河高铁主题公园投用

近日,位于武进高新区南河花园小区的南河高铁主题公园正式投入使用。

据悉,该公园于2022年由沿线社区和沪宁沿江高铁施工单位共同筹建,主体依托改河、改路工程,利用沪宁沿江高铁南河段拆迁后的万余平米剩余空地,总投资300多万元。公园以江南园林为设计灵感,通过融合高铁元素和社区人文,采用“园林+小品”的形式,为周边居民打造了集游玩、观赏、学习于一体的多功能休闲场所。公园在设计之初就确立以春夏秋冬四个季节作为主题:春天为曾

忆当年;夏天为路远行至;秋天为红色担当;冬天为未来可期。主题公园内布置的沪宁沿江高铁建设过程等专题内容,更是让周边居民对这条常州东西方向新的交通大动脉有了更深入的了解。

同时,沪宁沿江高铁计划5月开展联调联试,8月具备开通条件。常州将加快推进沿线环境整治和绿化景观融合工作,按照省方提出的着力打造“创新、文化、智能、美丽、生态”高铁的要求,努力把沪宁沿江高铁常州段打造成全线的一张亮丽名片。

方传伟 葛小林

护航1000立方储罐抵达码头



护航1000立方储罐运输 通讯员供图

4月3日,由查特深冷工程系统(常州)有限公司制造的首台1000立方储气罐顺利抵达江苏江阴港,将装船运往国外。这个超大型的物件一路运输到港口,还多亏了常州交通、交警等部门一同护航。

据悉,本次储罐运输车货总长达58米,总宽5.9米,总高7.05米,车货总重135吨,由于车货尺寸与重量较为巨大,沿途运输需要拆除不少交通设施,使得运输任务有不大难度。运输企业负责人联系到常州交通执法支队大件审批窗口,表示此次运输任务系首次承接,审批部门、审批流程都不清楚,运输时限又很紧迫,

一时不知如何解决。

得知企业的困难后,执法支队窗口工作人员立刻联系负责线路审批的相关单位的联系人,讲明情况,积极协调,同时对接常州交警部门、市公路事业发展中心,确保前期路段情况汇报以及相关准备工作顺利开展。

经过多部门审批同意以及桥梁验算合格后,超限运输通行证于3月29日下发,当天晚上就开始了此次运输任务。

在常州交通执法部门的积极协调、多部门高效联合审批,以及交警部门沿途保障下,4月3日,这个“大件”成功抵达江阴港码头,将装船运往国外。赵海平 葛小林